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Αν ήταν το βιολί πουλί !
Αν ήταν το βιολί πουλί
θε να το παίζανε πολλοί

θα τρέχαν όλοι ν’ αγοράσουν
ένα βιολί προτού γεράσουν

Θα παίρναν ακριβό βιολί
πρωτίστως οι πολιτικοί,
ανέμελοι εθνοσωτήρες,

της εξουσίας οι μνηστήρες

Μα θα μπερδέυαν το βιολί
με κάποιο παράφωνο πουλί
και θα το παίζαν με μεράκι
χειμώνα και καλοκαιράκι

Τους συναρπάζει το πουλί
σαν μπαίνουν στην Ευρωβουλή

εκεί θα παίζαν με μανία
για να τους βγει η αρμονία

Εν μέσω κρίσης μερικοί
σαλπάρουν για Αμερική
στου ΔΝΤ την τρικυμία
να φέρουν λίγη νηνεμία

Από συνήθεια οι θεσμοί
θα ξεκουρδίζαν το βιολί
να βγαίνει η παραφωνία

για να μπλοκάρει η συμφωνία

Δώρο θα έκανα στο Λάκη
ένα ολοκαίνουργιο πουλάκι !
Κάθε πρωί να κελαηδεί !
σαν θα το παίζει την αυγή !

Αν ήταν το βιολί πουλί
θε να το παίζανε πολλοί ...

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ ΤΣΙΓΑΡΑΣ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ
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το 1863... ο πρίγκιπας Γεώργιος Σλί-
σγουϊκ - Χόλσταϊν - Σόντεμπουργκ -
Γλίξμπουργκ της Δανίας ορίζεται νέ-
ος βασιλιάς της Ελλάδας με το όνο-
μα Γεώργιος Α'. 
το 1872... πεθαίνει ο συνθέτης του
Εθνικού μας Ύμνου Νικόλαος Μά-
ντζαρος. 
το 1896... πεθαίνει ο πολιτικός και
πρώην πρωθυπουργός Χαρίλαος
Τρικούπης 
το 1951... ο Νικόλαος Πλαστήρας
διαγράφει τον Στυλιανό Γονατά από
το κόμμα της ΕΠΕΚ. 
το 1952... ο Νίκος Μπελογιάννης
γνωστός και ως "ο άνθρωπος με το
γαρίφαλο" εκτελείται μαζί με τρεις
ακόμα συντρόφου του στο Γουδί 

το 1968... ο δικτάτορας Γεώργιος
Παπαδόπουλος λανσάρει το σύνθη-
μα "Ελλάς Ελλήνων Χριστιανών"
και το συνοδεύει με διαγραφή των
χρεών των αγροτών 
το 1983... στην Ελλάδα, τίθεται σε ι-
σχύ το 5ήμερο και οι 40 ώρες εργα-
σίας για τους εργαζόμενους στον ι-
διωτικό τομέα. 
το 1989... Ελλάδα και Κύπρος απο-
φασίζουν να συντονίσουν τις ενέρ-
γειες τους για την επίλυση του Κυ-
πριακού. 
το 1992... πεθαίνει ο καθηγητή Μα-
νόλης Ανδρόνικος, που έγινε πα-
γκόσμια γνωστός όταν ανακάλυψε
τον τάφο του βασιλιά των Μακεδό-
νων Φίλιππου Β' στη Βεργίνα. 

Σαν σήμερα

Κάθε χρόνο στις 25 Μαρτί-
ου στα σχολεία αλλά και σε
άλλες επετειακές εκδηλώσεις
διαφόρων φορέων αναφέ-
ρονται πολύ συχνά τα ονό-
ματα εκείνων που πρωταγω-
νίστησαν στην επανάσταση
του ‘21. Κολοκοτρώνης, Διά-
κος, Κανάρης, Ανδρούτσος
και άλλοι στρατιωτικοί και
πολιτικοί έχουν την τιμητική
τους. Οι εικόνες τους στολί-
ζουν τους τοίχους των σχο-
λείων και άλλων δημοσίων
κτιρίων. Τα ονόματά τους έ-
χουν γίνει σύμβολα πατριω-
τισμού και ηρωισμού.
Τα ονόματα όμως εκείνων

που ακολούθησαν τους επώ-
νυμους ήρωες, εκείνων που
στάθηκαν δίπλα τους και που
συνέβαλαν αποφασιστικά
στην επιτυχία του αγώνα της ανεξαρτησίας, είναι γνωστά μόνο σε
κείνους που δεν αρκούνται στην επιφάνεια των γεγονότων, αλλά
ερευνούν τις ιστορικές πηγές, για να αποκτήσουν μια σφαιρική
και ολοκληρωμένη εικόνα του κατορθώματος της Φυλής μας.
Κάπου έχω διαβάσει ότι: «Της μάζας δεν της αρέσει να φορτώ-

νει τη μνήμη της, ούτε να χρωστάει, έστω και νοερά, σε πολλούς
ανθρώπους». Γνωρίζουμε πολλά γεγονότα από τη ζωή και τη
δράση του Κατσαντώνη και του Καραϊσκάκη, αλλά πολύ λίγα
γνωρίζουμε για τον ήρωα Γιάννη Φραγκίστα, από την Αν.Φραγκί-
στα Ευρυτανίας, που υπήρξε πρωτοπαλίκαρο και των δύο.
Αφορμή να ασχοληθούμε με τον οπλαρχηγό Γιάννη Φραγκί-

στα, που έδρασε τόσο κατά την προεπαναστατική περίοδο, όσο
και κατά την επανάσταση του ‘21, στάθηκε μια είδηση και μια νε-
κρολογία του, που δημοσιεύτηκαν στην εφημερίδα της Λαμίας
«ΦΡΟΥΡΟΣ ΤΩΝ ΜΕΘΟΡΙΩΝ».
Στο φύλλο 64 της 25ης Μαρτίου 1861 διαβάζουμε «Ασθενεί επι-

κινδύνως ο Κ. Ιωάννης Φραγκίστας και προχθές οι υοί αυτού τον
μετέφερον μέχρι Κόμματος εις το κάρον προς ανάρρωσιν».
Στο επόμενο φύλλο 65 της 1ης Απριλίου 1861 η ίδια εφημερίδα

δημοσιεύει μια νεκρολογία του, όπου αναφέρεται ότι πέθανε την
25η Μαρτίου.
Ένδοξον λείψανον του ιερού αγώνος ετελεύτησεν. Ο Αντισυνταγ-

ματάρχης Ιωάννης Φραγκίστας ο περικλεής του Δίπλα και Κατσα-
ντώνη συνέταιρος, η δεξιά του Καραϊσκάκη χειρ, ο ατρόμητος Ιωάν-
νης Φραγκίστας παρέδωσε ήσυχον το πνεύμα κατά την 25η Μαρτί-
ου του 1861 ημέραν της ελληνικής Εθνεγερσίας. Μακάριος! Γεννη-
θείς καθ’ ην εποχήν ο μέλας της δουλείας πέπλος εκάλυπτε την ελ-
ληνικήν γην, μόλις ηλικιώθη και η κατάστασης αύτη της πατρίδος
του εξήγειρε την μεγάλην του ψυχήν. Αι φωναί των θυμάτων της
ωμότητος εύρον ηχώ εις την μεγαλόψυχον καρδίαν του. Εξήλθεν
αρματολός και επολέμησε κατά του Αλή Πασά επιτυχώς, μέχρι που
εσήμανεν η ώρα της Εθνεγερσίας. Ακόμη μετά σεβασμού αναφέρε-
ται το όνομά του εις τα όρη της Ρεντίνης.
Από τα όρη εκείνα τα οποία διετήρησαν την ελευθερίαν κατά τους

θλιβερούς της Ελλάδος χρόνους επέταξεν ως αετός. Συνηνώθη ή-
ρως αυτός μετά των ηρώων εκείνων, οίτινες εξήγειραν τον θαυμα-
σμόν της οικουμένης και επολέμησε γενναίως και καρτερικώς μέ-
χρις ότου απεφασίσθη η τύχη της πατρίδος του. Ζωή του ήτο ο πό-
λεμος, το κατά των τυράννων μίσος, παράσημά του αι μάχαι εις τας
οποίας παρευρέθη, έφεσίς του το μέλλον της πατρίδος του. Η επι-
θυμία του να ίδη την πατρίδα του μεγάλην και ισχυράν αντέστη κα-
τά του χρόνου όστις του κατηνάλισκε το σώμα, η ψυχή του επολέ-
μησε την επείρειαν του χρόνου, αλλ’ υπέκυψεν εις τον ακατάτρε-
πτον νόμον της φύσεως και σήμερον ο άλλοτες πλήρης ψυχής
Φραγγίστας, κείται άψυχος και άμορφος υπό την γην εκείνην, την ο-
ποίαν δια του αίματός του ηγίασεν.
Η πατρίς του αντίμειψεν αν ουχί τόσον γενναίως με τον βαθμόν

του Αντισυνταγματάρχου και δυο παράσημα το του αγώνος και το
του Σωτήρος εκόσμουν το πλήρες γενναιότητος στήθος του, ο θεός
τον αντήμειψε δους αυτώ τέκνα αγαθά, τιμήσαντα ζώντα τον γεννή-
τορά των και παραπέμψαντα αυτόν μετά δακρύων μέχρι του τάφου,
και ως συμπλήρωμα της προς το δίκαιον τούτον ευνοίας του αφήρ-
πασεν αυτόν εκ της ματαιότητος την ημέραν εκείνην καθ’ ήν είχεν
ευχηθή ολίγας ημέρας προ του θανάτου του να αποθάνη την 25
Μαρτίου. Τι σου απέμεινε Φραγγίστα δια να λογισθής μακάριος!
Ο θάνατός σου δεν άφεσε λύπην, Φραγγίστα! Απέθανες πλήρης

ημερών, απέθανες 97 όλα έτη ενδόξως βιώσας. Ο θάνατός σου ά-
φισε μόνον επιθυμίας προς μίμησίν σου. Κατά τον θάνατόν σου ε-
ξετυλίχθη ο ηρωικός βίος σου και ενέπλησε τας καρδίας μας από
θαυμασμόν και ζηλοτυπίαν. Είθε μιμηταί του βίου σου ημείς η νέα
γενιά να θραύσωμεν ποτέ τας αλύσεις των στεναζόντων υπό τον ζυ-
γόν αδελφών μας. Συ δε αγαθέ άπελθε εις τας αιωνίους μονάς και
δέον υπέρ εκείνων Γαίαν έχοις ελαφράν. Γαίαν έχοις ελαφράν!...
Σχετικά με τα της κηδείας του ο Αθ. Γιαννακόπουλος, καθηγη-

τής Α.Π.Θ. μας πληροφορεί τα εξής σε άρθρο του στην εφημερί-
δα «ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΟΣ ΠΑΛΜΟΣ», που αναρτήθηκε και στο διαδί-
κτυο.

«Πέθανε στη Λαμία την 25η Μαρτίου 1861 σε ηλικία 97 ετών
και η κηδεία του έγινε με όλες τις τιμές στον Άγιο Νικόλαο Λαμίας
την 26η Μαρτίου. Μεταφέρθηκε και τάφηκε, κατά την επιθυμία
του από τα παιδιά του στο «χωρίον» Κόμμα της Λαμίας. Ο δικη-
γόρος της Λαμίας, Λεωνίδας Δ. Κλωτσιάρης, εκφώνησε μεγάλο ε-

πικήδειο λόγο. Από το λόγο αυτό επιλέγουμε μερικά
κομμάτια που παρουσιάζονται με τη γλώσσα της εποχής.

«Και έτερον λείψανον του Ιερού αγώνος, ο συνταγμα-
τάρχης Ιωάννης Φραγκίστας απήλθεν εις την αιώνιον ζω-
ήν πλήρης ημερών και δόξης. Και ημερών μεν, διότι α-
πεβίωσε την 25ην 1861 εις ηλικίαν 97 ετών, δόξης δε,
διότι και προ της Ελληνικής Επαναστάσεως μετά τους
Κατσαντώνη, Δίπλα, Λεπενιώτη, Καραϊσκάκη και άλλων
επίσης γενναίων και ατρομήτων συστρατιωτών της ελευ-
θερίας, οιωνεί ζώσα και ένοπλος διαμαρτύρησης κατά
της τυραννίας, εμάχετο κατά των τυράννων Τούρκων και
εν καιρώ του υπέρ ελευθερίας αγώνος ηγωνίσθη ενδό-
ξως και μετά την σύστασιν της βασιλείας σπουδαίας και
πολύτιμους προσέφερεν εις το έθνος και εις τον θρόνο

υπηρεσίας».
Στη νεκρολογία του αναφέρεται ότι του είχε απονεμηθεί ο βαθ-

μός του αντισυνταγματάρχη, ενώ στον επικήδειό του αναφέρεται
ως συνταγματάρχης. Γεγονός είναι ότι σε διάφορες περιόδους και
ανάλογα με τις επικρατούσες πολιτικές συνθήκες πολλοί αγωνι-
στές αδικήθηκαν και δεν τους απονεμήθηκε ο βαθμός που τους
άξιζε.
Από διάφορες πηγές πληροφορούμαστε ότι έλαβε μέρος σε ό-

λες τις μάχες που έδωσε ο Κατσαντώνης, Λεπενιώτης και ο Καραϊ-
σκάκης. Μάλιστα τραυματίσθηκε δυο φορές.
Όπως μας πληροφορεί ο Καρδιτσιώτης δάσκαλος και ιστοριο-

δίφης Λάμπρος Γριβέλας «Οι υπό την οδηγίαν του Καραϊσκάκη ε-
πίσημοι οπλαρχηγοί και προσωπικά στηρίγματα του ήταν ο Σωτή-
ρης Συντεκνιώτης, ο Αντώνης Ζαραλής και ο Γιάννης Φραγκί-
στας».
Ως αρματολός ανέλαβε να επετηρεί την περιοχή της Ρεντίνας.

Σύμφωνα με όσα αναφέρει ο Ιωάννης Βορτσέλας στο βιβλίο του
«Φθιώτις» ο Σπύρος Κοντογιάννης έσφαξε τα πέντε παιδιά του
Χατζηχρίστου στο Μαυρίλο, επειδή νόμιζε ότι αυτός έφταιγε που
οι Τούρκοι σκότωσαν τον πατέρα του Κωνσταντή. Γράφει λοιπόν
ο Βορτσέλας:

«Η είδηση της σφαγής των Χατζαίων ευθύς περιήλθεν εις τα ώτα
του εν τω τμήματι της Ρεντίνης περιπολούντος αρματολού Ιωάννη
Φραγκίστα, οπαδού του Κατσαντώνη. Ο Φραγκίστας έσπευσεν ευ-
θύς εις Μαυρίλον ένθα είδε τα πτώματα των πέντε αδελφών και
διεπληκτίσθη μετά του Κοντογιάννη, προς ον είπε: «Του διαβόλου
το Ρωμαΐκο θα φκιάσωμε», ο μεν Κοντογιάννης εσιώπησεν, ο δε
Φραγκίστας παραλαβών τους δυο αδελφούς Δημήτριον και Γιαννα-
κόν Χατζίσκον, νιους του Κωνστ. Καννέλλου επιλεγομένιο, ωδήγη-
σεν αυτούς εις τον Κοντζαμπάση των Αγράφων Τσολάκογλου…»
Στα 1805 ο Κατσαντώνης, ο Καραϊσκάκης και ο Φραγκίστας έ-

στησαν ενέδρα και σκότωσαν το πρωτοπαλίκαρο του Αλή Πασά
Βεληγκέκα στη θέση «Φιδόσκαλα» της Βουλγαρίας.
Σύμφωνα με μια άλλη πληροφορία οι οικογένεια του Φραγκί-

στα αρχικά ήταν εγκατεστημένη στην Αγία Τριάδα Καρπενησίου.
Είναι άγνωστο πότε μετακόμισαν τα δυο αγόρια του στη Λαμία
και αυτός στο χωριό Κόμμα.
Τα αγόρια του ήταν ο Επαμεινώνδας και ο Χαράλαμπος. Δεν

γνωρίζουμε σε ποια σχολεία φοίτησαν, αλλά απέκτησαν σπου-
δαία μόρφωση και οι δυο έγιναν δικηγόροι στη Λαμία.
Ο Επαμεινώνδας έγραψε τη βιογραφία του Κατσαντώνη σύμ-

φωνα με τις διηγήσεις του πατέρα του. Ο γιος του Χαράλαμπου,
Νικόλαος, εξελέγη βουλευτής Στυλίδας και παντρεύτηκε την Αρε-
τή κόρη του καραβοκύρη της Σκιάθου Γ. Μαυρογιαλή. Ένας γιος
του Νικόλαου Φραγκίστα, ο Αχιλλέας, ασχολήθηκε με ναυτιλια-
κές επιχειρήσεις. Γενάρχης, λοιπόν, της εφοπλιστικής οικογένειας
Φραγκίστα είναι ο Αγραφιώτης αρματολός και πρωτοπαλίκαρο
του Κατσαντώνη και του Καραϊσκάκη Γιάννης Φραγκίστας.
Ως προς το επώνυμο Φραγκίστας προκύπτει το εξής ερώτημα:

Ήταν το πραγματικό του επώνυμο ή του προσέδωσαν ως επώνυ-
μο τον τόπο καταγωγής του; Επίσης υπάρχει και μια διαφορά ως
προς τις χρονολογίες γέννησης και θανάτου. Διάφοροι ερευνητές
αναφέρουν τις χρονολογίες 1776-1856. Λανθασμένα βέβαια.  Εί-
ναι βέβαιο ότι πέθανε την 25η Μαρτίου 1861 σε ηλικία 97 ετών,
οπότε χρονολογία γέννησής του είναι το 1764.
Πολλά στοιχεία θα μπορούσαμε να αντλήσουμε από το «Αρ-

χείο αγωνιστών του ‘21» που υπάρχει στην Εθνική Βιβλιοθήκη.
«Περί τα τέλη της βασιλείας του Όθωνα, το τότε Υπουργείο οικο-
νομικών, για λίγους καθαρά συνταξιοδοτικούς όχι βέβαια ιστορι-
κούς, ζήτησε από τους επιζώντες αγωνιστές της Εθνεγερσίας ή α-
πό τις οικογένειες των αποθανόντων, στοιχεία της δράσεως του
καθενός..». Οπωσδήποτε εκεί θα υπάρχουν αρκετά στοιχεία της
δράσης του Ι. Φ. Δυστυχώς αυτό δεν είναι εφικτό αυτή την περίο-
δο, γιατί η Εθνική Βιβλιοθήκη μετακομίζει στο Κέντρο Πολιτισμού
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.
Τελειώνουμε με όσα γράφει ο Γ. Γαζής στο «Λεξικό της Επανα-

στάσεως».
«Ιωάννης Φραγκίστας. Αγραφιώτης. Ούτος ην παλαιός αρματο-

λός και κλέπτης, χρηματίσας και παλικάρι του Κατσαντώνη, επί
δε της Επαναστάσεως ην και οπλαρχηγός υπό την οδηγίαν του
Καραϊσκάκη ως επί το πλείστον, φερόμενος με ειλικρίνειαν, τιμιό-
τητα, φρόνησιν και εμπειρίαν».

ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΡΑΓΚΙΣΤΑΣ
ΤΟ ΠΡΩΤΟΠΑΛΙΚΑΡΟ ΤΟΥ ΚΑΤΣΑΝΤΩΝΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Του Κώστα Ζησόπουλου ΔΑΣΚΑΛΟΥ
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